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M 1 NÜFUSUN GENEL ÖZELLİKLERİ
Nüfusun Genel Özellikleri, Artış ve Dağılışı

1. 	Avrupa ülkelerinde doğal nüfus artış hızı az iken gerçek 
nüfus artış hızı yüksektir.

	 Bu ülkelerde gerçek nüfus artışının fazla olmasında,

I.	 iş imkânlarının gelişmiş olması,
II.	 tarımsal faaliyetlerin yaygın olması,
III.	 sanayinin gelişmiş olması,
IV.	ulaşımın gelişmiş olması

	 faktörlerinden hangileri etkili olmuştur?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve III

D) II ve IV	 E) III ve IV

2. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler numaralanarak gösteril-
miştir.

I

III

V

IV

II

	 Haritadaki numaralı bölgelerin hangisinde sıcaklık ve 
yağış koşullarının yüksek olması nüfusun seyrek ol­
masına neden olmuştur?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

3. 	Dünya üzerindeki nüfusun önemli bir bölümü Kuzey 
Yarım Küre’nin orta kuşağında yaşamaktadır.

	 Bu dağılışın gerçekleşmesinde etkili olan en önemli 
faktör aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 Yer altı suları bakımından zengin olması
B)	 Karaların oranının fazla ve elverişli iklimlerin olması
C)	 Gür bitki topluluklarının geniş yer kaplaması
D)	 Bitki çeşitliliğinin fazla olması
E)	 Yeryüzü şekillerinin sade olması

4. 	Aşağıdaki tabloda 1985-2020 yılları arasında gelişmiş ve 
gelişmekte olan ülkeler ile Dünya ve Türkiye’deki nüfus 
artış hızı binde olarak verilmiştir.

1985 2000 2010 2020

Dünya 16,2 15,8 12,6 11,3

Gelişmiş
ülkeler 6,1 5,6 4,2 2,3

Gelişmekte
olan ülkeler 19,6 18,9 17,4 15,3

Türkiye 21,7 21,5 17,3 11,4

	 Tabloya dayanarak aşağıdaki yargılardan hangisine 
ulaşılamaz?

A)	 1985’ten 2020’ye kadar verilen ülkelerin tümünde 
nüfus artış hızı azalmıştır.

B)	 Gelişmiş ülkelerde dört dönemde de nüfus artış hızı 
daha azdır.

C)	 Türkiye’de nüfus artış hızı, dünya ortalamasından faz-
ladır.

D)	 Bütün ülkelerde nüfus artışı daha çok göçlerle gerçek-
leşir.

E)	 Son yıllarda gelişmekte olan ülkelerde nüfus artış hızı 
Türkiye’dekinden fazla artmıştır.

5. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler renklendirilerek gösteril-
miştir.

	

	 Dünya haritasında taranarak gösterilen alanlar için,

	 I.	 İklimin etkisiyle nüfus çok seyrektir.
	 II.	 Yer şekilleri engebeli olduğu için nüfus azdır.
	 III.	 Yazlar kurak geçtiği için nüfus seyrektir.

	 yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III
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6. 	Bir ülkede nüfusun ülke genelindeki dağılışının doğal 
şartlara uyum sağlayıp sağlamaması, o ülkenin gelişmiş
liği ile ilgilidir.

	 Buna göre, aşağıda verilen ülke çiftlerinden hangi­
sinde nüfusun dağılışının daha çok beşerî etkenlere 
bağlı olduğu söylenebilir?

A)	 Almanya, İsviçre
B)	 İran, İtalya
C)	 Türkiye, Avustralya
D)	 Japonya, Malezya
E)	 Çin, Hindistan

7. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler numaralanarak gösteril-
miştir.

	
I

III

V

IV

II

	 Dünya üzerinde nüfusun dağılışı göz önüne alındı­
ğında, haritada numaralandırılan alanlardan hangile­
rinin yoğun nüfuslandığı söylenemez?

A) I ve II	 B) I ve IV	 C) II ve III

D) III ve IV	 E) III ve V

8. 	Çok sıcak, çok soğuk ve çok kurak alanlar yeryüzünün 
seyrek nüfuslu alanlarıdır. 

	
IIIII

V
IV

I

	 Buna göre, haritada numaralandırılan alanlardan han­
gileri seyrek nüfuslu değildir?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve IV

D) III ve V	 E) IV ve V

9. 	

I

III

V

IV

II

	 Yukarıdaki haritada numaralı yerlerin hangilerinde 
aritmetik nüfus yoğunluğu en azdır?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve III

D) II ve IV	 E) II ve V

10. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler numaralandırılarak gös-
terilmiştir.

	

IV

III
II

V

I

	 Buna göre gösterilen alanlardan hangisinin nüfusu 
yoğundur?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

11. 	Bir ülkede nüfusun dağılışı büyük oranda doğal ko­
şulların etkisi altındaysa bu ülkeyle ilgili aşağıdaki 
yargılardan hangisi doğrudur?

A)	 Hizmetlerde çalışanların oranı en fazladır.
B)	 Tarımda verim fazladır.
C)	 Az gelişmiş bir ülkedir.
D)	 Ilıman iklim etkilidir.
E)	 Nüfusun ülkeye dağılışı düzenlidir.

12. 	Aşağıdakilerden hangisi gelişmiş ülkelerin nüfus 
özellikleri arasında yer almaz?

A)	 Hayat standartları yüksektir.
B)	 Ortanca yaş yüksektir.
C)	 Doğal nüfus artış hızı yüksektir.
D)	 Eğitim seviyesi ve okullaşma fazladır.
E)	 Kişi başına düşen millî gelir fazladır.
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1. 	Aşağıdaki grafikler, iki ülkede nüfusun yaş gruplarına 
göre dağılışını, taralı alanlar ise çalışan nüfusu göster-
mektedir.

	 60+
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
0-4

Milyon kişi
I

0 2 4 60 2 4 6
Milyon kişi

II

60+
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
0-4

Toplam N. Çalışan N.

	 Bu ülkeler için, aşağıdaki yorumlardan hangisi yapı­
lamaz?

A)	 I. ülkede işsizlik daha fazladır.
B)	 I. ülkede eğitim ve altyapı sorunu yaşanır.
C)	 II. ülkede doğumlarda azalma vardır.
D)	 II. ülkede bağımlı nüfus daha azdır.
E)	 I. ülkede kişi başına düşen millî gelir daha fazladır.

2. 	Aşağıdaki grafikte, bir ülkenin nüfusunun yaş gruplarına 
göre dağılışı gösterilmiştir.

	 Yaş grupları

65+
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
0-4

Kadın Erkek

milyon kişi1 2 3 4

	 Bu grafiğe dayanarak aşağıdaki yargıların hangisine 
ulaşılamaz?

A)	 Son yıllarda doğum oranı azalmıştır.
B)	 10-14 yaş gruplarındaki erkek nüfus miktarı, diğer yaş 

gruplarındaki erkek nüfus miktarından fazladır.
C)	 Tüm yaş gruplarında erkek nüfus miktarı kadın nüfu-

sundan fazladır.
D)	 0-4 yaş grubunun nüfusu, 30-34 yaş grubunun nüfu-

sundan azdır.
E)	 Bazı yaş gruplarında kadın ve erkek nüfus miktarı bir-

birine eşittir.

3. 	Aşağıdaki nüfus piramidinde bir ülkede nüfusun yaş grup-
larına göre dağılışı gösterilmiştir.

	

65
Yaşlı

Olgun

15
Çocuk-Genç

Erkek Kadın

Milyon kişi0123 321

	 Nüfus piramidindeki bilgilere dayanarak aşağıdaki yar­
gıların hangisine ulaşılamaz?

A)	 Erkek ve kadın nüfus oranı aynıdır.
B)	 Doğum oranı yüksektir.
C)	 Yaşlı nüfus oranı, orta yaş nüfustan düşüktür.
D)	 Çocuk-genç nüfus oranı yaşlı nüfustan fazladır.
E)	 Okuryazar oranı kadın nüfusta daha yüksektir.

4. 	15 yaşın altındaki nüfus, genç nüfus olarak kabul edilir. 
	 Aşağıdaki grafiklerde bazı ülkelerde nüfusun yaş grupla-

rına göre dağılımı gösterilmiştir.
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	 Buna göre, hangi ülkelerde genç nüfus oranı daha 
yüksektir?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) I ve IV

D) II ve III	 E) III ve IV
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Nüfus Piramitleri

5. 	Aşağıda bir ülkenin nüfus piramidi gösterilmiştir.

	

0-4
5-9

10-14
15-19
20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74

80-84
85-89

90+

KadınErkek

%
6 4 2 0 2 4 6

75-79

	 Nüfus piramidindeki bilgilere dayanarak aşağıdaki 
yargılardan hangisine ulaşılamaz?

A)	 Doğum oranı fazladır.
B)	 Çocuk-genç nüfus oranı fazladır.
C)	 Ortalama ömür kısadır.
D)	 Yaşlı nüfus oranı azdır.
E)	 Ekonomisinde sanayinin payı yüksektir.

6. 	Aşağıda iki ülkeye ait nüfus piramidi verilmiştir.

65

15

Yaşlı

Olgun

Çocuk

II

Kadın ErkekKadın Erkek
Yaşlı

Olgun

Çocuk

65

15

0

I
Milyon kişi

8 86 4 2 0 02 2 24 4 46
Milyon kişi

	 Bu nüfus piramitleri incelendiğinde, 

	 I.	 I. de doğum oranı daha fazladır. 
	 II.	 II. de ortalama ömür daha uzundur.
	 III.	 İki ülkenin de nüfus miktarları aynıdır.
	 IV.	I. de çalışan nüfusun yaş ortalaması daha düşüktür. 

	 yorumlarından hangilerine ulaşılamaz?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) II ve IV

7. 	

65

15

65
EE KK

15

I. ülke
milyon kişi

II. ülke
milyon kişi

8 86 4 2 0 2 4 6 8 86 4 2 0 2 4 6

	 Yukarıda nüfus piramitleri gösterilen iki ülkenin hangi 
özelliğinin benzer olduğu söylenebilir?

A)	 Doğum oranı
B)	 Çalışan nüfus oranı
C)	 Kadın-erkek nüfuslarının oranı
D)	 Yaşam süresi
E)	 Genç nüfus oranı

8. 	Nüfus piramitleri ülkelerin yaş
Kadın Erkek

Yaşlı

Olgun

Genç

65

15

0

Milyon kişi
8 86 4 2 0 2 4 6

 
gruplarına göre dağılışını gös-
termektedir.

	 Buna göre, yandaki nüfus 
piramidi incelendiğinde aşa­
ğıdakilerden hangisine ke­
sinlikle ulaşılamaz?

A)	 Nüfusun büyük bir bölümü tarımla uğraşır.
B)	 Sanayide çalışanların oranı daha fazladır.
C)	 Yaşlı nüfus oranı az, işsizlik oranı çoktur.
D)	 Doğum oranı fazladır.
E)	 Bağımlı nüfus miktarı fazladır.

9. 	Yandaki nüfus piramidinin
65

E K

15

%
8 86 4 2 0 2 4 6

 
ait olduğu ülkede doğum 
ve ölüm oranları düşüktür.

	 Aşağıdaki ülkelerden 
hangisinin nüfus pira­
midi verilen şekle en çok 
benzer?

A) Irak	 B) Çin	 C) Afganistan

D) Nijer                 E) Özbekistan
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Türkiye’de Nüfusun Tarihsel Gelişimi ve Artışı2 TÜRKİYE’DE NÜFUS

1. 	Aşağıdaki grafikte 1927-2023 yıllarındaki sayım sonuçla
rına göre Türkiye’deki kırsal ve kentsel nüfus oranları ve
rilmiştir.
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	 Grafikteki bilgilere göre aşağıdakilerden hangisi söy­
lenemez?

A)	 Kırsal nüfus ile kentsel nüfus oranı 1980-1985 ara-
sında eşitlenmiştir.

B)	 1985 yılında kent nüfusu kır nüfusunu geçmiştir.
C)	 Kentsel nüfus 1935’ten sonra sürekli artmıştır.
D)	 Toplam nüfus sürekli artmıştır.
E)	 1935’ten sonra kırsal nüfus sürekli azalmıştır.

2. 	Aşağıdaki grafikte, Türkiye nüfusunun yıllara göre artış 
oranları gösterilmiştir.
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	 Grafikteki bilgilere dayanarak aşağıdaki yargıların 
hangisine varılamaz?

A)	 Nüfus artış oranı son yıllarda düşmeye başlamıştır.
B)	 1940-1945 yılları arasında nüfus artış oranı en azdır.
C)	 1965-1970 yılları arasında nüfus artış oranında önemli 

bir değişme olmamıştır.
D)	 Türkiye’nin nüfus miktarı sürekli artmıştır.
E)	 2023 yılında nüfus miktarı en fazla olmuştur.

3. 	Ülkemizin nüfus artış hızı, son yıllarda giderek azalmaktadır.

	 Aşağıdakilerden hangisi, bu durumun nedenlerinden 
biri olarak gösterilemez?

A)	 Şehirleşme oranının artması
B)	 Ailelerin gelir seviyesinin düşmesi
C)	 Evlilik yaşının yükselmesi
D)	 Kadının iş hayatına katılımının artması
E)	 Öğrenim seviyesinin yükselmesi

4. 	Aşağıdaki tabloda yıllara göre Türkiye nüfusunun yaş 
gruplarına dağılış oranı ve ortanca yaş dağılışı verilmiştir. 

Yıllar
Yaş grupları (%) Ortanca

yaş (ort.)0-14 15-64 65+

1950 38,3 58,3 3,4 20,1

1960 41,2 55,1 3,7 20,3

1970 41,8 53,8 4,4 19,0

1980 39,0 55,9 4,7 19,9

1990 35,0 60,7 4,3 22,2

2000 29,8 64,5 5,7 24,8

2010 25,6 67,2 7,7 29,2

2016 23,7 68,0 8,3 31,4

2020 22,8 67,7 9,5 32,7

2023 22,1 67,0 9,7 34

	 Grafiğe dayanarak aşağıdaki bilgilerin hangisine ula­
şılamaz?

A)	 Çocuk nüfus oranının en az olduğu yıla
B)	 Yaş grupları içinde  nüfus oranları arasındaki farkın en 

az olduğu yıla
C)	 Yaşlı nüfus oranının yıllara göre değişimine
D)	 Aktif olan ve olmayan nüfusun cinsiyetlerine
E)	 Ortanca yaş ortalamasının 1970’ten sonra sürekli art-

tığına
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5. 	Aşağıdakilerden hangisi Türkiye’deki nüfusun yapı­
sal özellikleri arasında yer almaz?

A)	 Çocuk nüfus oranı yaşlı nüfus oranından fazladır.

B)	 Eğitim seviyesi yüksektir.

C)	 Ortalama yaşam süresi 70 yaşın üstündedir.

D)	 Ortanca yaş 30 yaşın altındadır.

E)	 Aktif nüfus oranı fazladır.

6, 7 ve 8. soruları haritadaki bilgilere göre cevaplandırınız.

6

7
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17

1413 16

4

8

9

3
2

5

1

19

18

K
 100  200

km
0

6. 	Haritadaki numaralı bölgelerden hangilerinde sana­
yiye bağlı olarak nüfus fazladır?

A) 9,10	 B) 2,13	 C) 15,19

D) 11,12	 E) 17,18

7. 	Haritadaki bilgilere göre numaralı bölgelerin hangile­
rinde yer şekillerine bağlı olarak nüfus seyrek olmuş­
tur?

A) 19,18	 B) 7,8	 C) 3,5

D) 16,17	 E) 17,2

8. 	Haritadaki bilgilere göre numaralı bölgelerin hangi­
sinde hem tarım hem de sanayiye bağlı olarak nüfus 
fazla olmuştur?

A) 2,13	 B) 9,10	 C) 5,12

D) 15,19	 E) 7,17

9. 	Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye’de nüfus artışı ve 
azalışı üzerinde etkili olan başlıca olaylardan biri de­
ğildir?

A)	 Nüfusun ülke geneline dengesiz dağılması
B)	 Doğal nüfus artışı
C)	 Politik, siyasi ve sosyal baskılar nedeniyle Türkiye’ye 

gelenler
D)	 Çalışmak için başka ülkelere tek başına ya da ailele

riyle birlikte gidenlerin oluşturduğu göçler
E)	 Hatay’ın ana vatana katılması

10. 	Aşağıda Türkiye’nin 2023 yılı nüfus piramidi verilmiştir.
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	 Bu piramitteki bilgilere göre, aşağıdakilerden hangi­
sine ulaşılamaz?

A)	 Aktif nüfus diğer gruplara göre daha fazladır.

B)	 Çocuk nüfusta 0-4 yaş arası daha azdır.

C)	 90 yaşın üstünde yaşlı kadın nüfus erkek nüfustan 
daha fazladır.

D)	 Yaşlı nüfus oranı çocuk nüfustan azdır.

E)	 Her yaş basamağında kadın nüfus erkek nüfustan 
fazla olmuştur.
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1. 	Türkiye’de nüfusun dağılışında çeşitli faktörler etkili ol
maktadır. Bu faktörler sonucunda nüfusumuz dengeli bir 
dağılımdan oldukça uzak durumdadır.

	 Buna göre, aşağıdakilerden hangisi Türkiye’de nüfu­
sun dağılışını etkileyen faktörler arasında en az etkiye 
sahiptir?

A)	 Tarım arazilerinin dağılımı
B)	 Endüstri kuruluşlarının dağılımı
C)	 Deprem alanları
D)	 Denize göre konum
E)	 Yükselti ve engebe durumu

2. 	Ülkemizde nüfus dağılımına etki eden faktörlerden biri de 
yer şekilleridir.  

	 Buna göre, aşağıdaki yörelerden hangisinde nüfusun 
seyrek olması yer şekillerine bağlanamaz?

A)	 Yukarı Kızılırmak Bölümü
B)	 Gelibolu Yarımadası
C)	 Konya Bölümü
D)	 Menteşe Yöresi
E)	 Teke Yarımadası 

3. 	Nüfus, tarım arazilerinin geniş ve toprağın verimli olduğu 
yerlerde daha yoğundur.	

	

III

II

I

IV V

	 Buna göre, yukarıdaki haritada numaralanmış yerle­
rin hangisinde nüfus daha seyrektir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

4. 	Kurak ve yarı kurak iklim bölgelerinde nüfus daha çok su 
kaynakları çevresinde toplanmıştır.	

	

V
IV

I

IIIII

	 Bu bilgiye göre, haritada numaralanarak gösterilen 
alanların hangilerinde böyle bir durum gözlenmez?

A) I ve III	 B) II ve III	 C) II ve IV

D) III ve IV	 E) IV ve V

5. 	I.	 Muğla
	 II.	 Karaman
	 III.	 Kastamonu
	 IV.	Artvin
	 V.	 Şırnak

	 Yukarıdaki illerin hangisinde nüfus yoğunluğunun 
az olması yer şekillerinin engebeli olmasına bağlana­
maz?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

6. 	Nüfusun dağılışı üzerinde yer şekillerinin engebeliliği et
kili olur.

	

IV

II
III

V

I

	 Bu bilgiye göre, haritada numaralanarak gösterilen 
alanlardan hangisinde yer şekillerinin engebeliliği ne­
deniyle nüfus seyrektir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V
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7. 	I.	 Kırsal kesimdeki sulama imkanlarının artması her 
geçen gün nüfusunun artması

	 II.	 İç göçler nedeniyle konut sıkıntısının baş göstermesi 
ve gecekondulaşmanın olması

	
Y

X

Z

	 Yukarıda verilen durumlar haritada belirtilen alanlar­
dan hangisinde görülebilir?

I II

A) X Y

B) Z Y

C) Y X

D) Y Z

E) Z Y

8. 	I.	 Yükselti

	 II.	 Ekonomi

	 III.	 İklim	

	 IV.	Su kaynakları

	 V.	 Bitki örtüsü

	 Yukarıdakilerden hangisi Türkiye’de nüfusun dağılı­
şını etkileyen beşerî faktörlerden biridir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

9. 	Türkiye’de nüfusu seyrek olan bir yerin,

	 I.	 Yer şekilleri engebelidir.
	 II.	 İklim koşulları elverişsizdir.
	 III.	 Karstik araziler yaygındır.

	 özelliklerinden hangilerine sahip olduğu söylenebi­
lir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I, II ve III

10. 	Aşağıdaki haritada Türkiye’de nüfus yoğunluğu fazla olan 
bazı yöreler numaralarla gösterilmiştir.

	

III

II
I

IV

	 Bu yörelerden hangilerinin nüfus yoğunluğunun faz­
la olmasında endüstri ve tarımın gelişmiş olması bir­
likte etkili olmuştur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) III ve IV

11. 	Türkiye’de yüksek alanlarda iklim elverişsiz, ekonomik fa-
aliyetler kısıtlı olduğu için nüfus seyrektir.

	 Buna göre, aşağıdaki merkezlerden hangisinde nüfu­
sun seyrek olması bu durumla açıklanamaz?

A) Sivas	 B) Artvin	 C) Kars

D) Iğdır	 E) Hakkâri

12. 	Sanayi, ticaret, turizm ve ulaşımın geliştiği yerlerde nüfus 
yoğunluğu fazla olur.

	

II

III

IV V

I

	 Buna göre, haritadaki numaralı yerlerden hangisi bu­
lunduğu bölgenin yoğun nüfuslu alanı değildir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V
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1. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler numaralanarak gösteril-
miştir.

	
I

V

II
III IV

	 Haritada numaralanarak gösterilen yerlerden hangisi­
nin yoğun nüfuslu olmasının nedeni yer altı kaynakla­
rına bağlı olarak sanayinin gelişmiş olmasıdır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

2. 	Türkiye’de genellikle kış mevsiminin ılık ve yağışlı geçtiği 
yerlerde nüfus yoğunluğu fazladır.

	 Aşağıdaki yerlerden hangisi bu genellemeye uymaz?

A)	 Çukurova 
B)	 Taşeli Platosu
C)	 Büyük Menderes Ovası
D)	 Güney Marmara
E)	 Çatalca-Kocaeli Platosu

3. 	Türkiye’de nüfus yoğunluğu kıyı bölgelerimizde çok, iç 
bölgelerimizde daha azdır.

	 Bu yargı aşağıdakilerden hangisi için geçerli değil­
dir?

A)	 Büyük Menderes havzası
B)	 Çatalca Platosu
C)	 Kocaeli Yarımadası
D)	 Menteşe yöresi
E)	 Doğu Karadeniz kıyıları

4. 	Aşağıdaki grafikte, Türkiye’de çalışan nüfusun yıllara 
göre değişimi ve dağılışı verilmiştir.
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	 Grafikte verilenlere göre, aşağıdakilerden hangisine 
ulaşılabilir?

A)	 Yıllara göre çalışan nüfusun sayısına
B)	 Ülkenin toplam nüfus miktarına
C)	 Tarımla uğraşan nüfusun miktarına
D)	 Çalışan nüfusun dağılışının yıllara göre değişimine
E)	 Hizmette çalışan nüfusun oranında dalgalanmaların 

olduğuna

5. 	Genellikle Türkiye’nin bol yağış alan yerleri, nüfusça yo
ğun olan yörelerdir.

	 Aşağıdaki yörelerden hangisi bu genellemeye uy­
maz?

A) Samsun	 B) Düzce

C) Kırklareli	 D) Zonguldak

E) Sakarya

6. 	I.	 Köyden kente göç fazladır.
	 II.	 Yaşlı nüfus oranı diğer gruplardan azdır.
	 III.	 Okul çağındaki nüfus fazladır.
	 IV.	Nüfus artış hızı azalmaktadır.
	 V.	 Kadınlardaki okuryazar oranı erkeklerden fazladır.

	 Yukarıdakilerden hangisi Türkiye nüfusunun bir özel­
liği değildir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V
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7. 	Türkiye’de yapılan genel nüfus sayımlarının amaçları 
arasında, aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 Nüfus sayısını belirlemek
B)	 Askerliği gelmiş erkeklerin sayısını belirlemek
C)	 Eğitim seviyesini belirlemek
D)	 Kent ve kır yerleşmelerinde yaşayanların sayısını be

lirlemek
E)	 Orman ve mera  alanlarında yapılan yerleşme ve 

nüfus sayısını belirlemek

8. 	Aşağıda ülkemizde aktif nüfusun 2023 yılında ekonomik 
faaliyet kollarına göre dağılım oranları verilmiştir.

	
%14,8
Tarım

%57,6
Hizmet %27,5

Sanayi

	 Buna göre,

	 I.	 Nüfusun büyük çoğunluğu hizmet sektöründe 
çalışmaktadır.

	 II.	 En fazla gelir tarımdan sağlanmaktadır.
	 III.	 En az gelir sanayi sektöründen sağlanmaktadır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9. 	Aşağıdaki haritada bazı bölgeler numaralanarak gösteril-
miştir.

	

III
II

I

IV

V

	 Haritada numaralanmış yerlerin hangisinde nüfus yo­
ğunluğu diğerlerine göre daha azdır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

10. 	Aşağıdaki grafikte, bazı ülkelerde aktif nüfusun iş kolla-
rına göre dağılış oranları gösterilmiştir.
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	 Grafikteki bilgilere dayanarak verilen ülkelerde;

	 I.	 Tarımda çalışanların oranı en çoktur.
	 II.	 Hizmet sektöründe çalışanların oranı sanayi sektö

ründe çalışanlardan çoktur.
	 III.	 Hizmet sektöründe çalışan nüfus oranının en fazla 

olduğu ülke Almanya’dır.
	 IV.	Tarımdan elde edilen gelir en fazla Nijerya’dadır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılamaz?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) I ve IV

D) II ve III	 E) III ve IV

11. 	Cumhuriyetimizin kuruluşundan itibaren günümüze 
kadar okuryazar oranındaki artışta;

	 I.	 okul sayısının artırılması,
	 II.	 ilköğretimin zorunlu hâle getirilmesi,
	 III.	 öğretmen yetiştiren kurumların artırılması

	 önlemlerinden hangilerinin etkili olduğu söylenebilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I, II ve III

12. 	Kömür, demir ve petrol başta olmak üzere çeşitli yer altı 
kaynaklarının varlığı nüfusu çeken önemli etkenlerden bi-
ridir.

	 Aşağıdaki kent çiftlerinden hangileri bu duruma en 
tipik örnektir?

A) Manisa - Rize	 B) Konya - Karaman

C) ‹stanbul - Bursa	 D) Samsun - Divriği

E) Zonguldak - Batman
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